XXXVIII OLIMPIADA FIZYCZNA ETAP 1l
Zadanie teoretyczne

ZADANIE T3
Nazwa zadania: ,Prawdopodobienstwo obrotéw ciata sztywnego”

Ciato sztywne o masie m moze obracac sie wokét ustalonej poziomej osi, a
jego moment bezwtadnosci wzgledem tej osi wynosi I. Srodek masy ciata znajduje
sie w odlegtosci L od osi. W osi dziatajg na ciato sity tarcia, przy czym moment T sit
tarcia kinetycznego (poslizgowego) jest staty i rowny maksymalnemu momentowi sit
tarcia statycznego. Warto$¢ T jest dana i nie jest ona wystarczajgco duza, aby
utrzymac ciato w rownowadze w pozycji poziomej (to znaczy T < mgL); zatem ciato
moze spoczywaé badz w pozycji goérnej (srodek masy powyzej osi. w pewnym
przedziale katéw), badz w pozycji dolnej (srodek masy ponizej osi, w pewnym
przedziale katoéw). W chwili poczatkowej nadano ciatu przypadkowo wybrang energie
ruchu obrotowego. Oblicz prawdopodobienstwo tego, ze ciato:

a) zatrzyma sie w pozycji gornej,

b) zatrzyma sie i cofnie do pozycji dolnej,

c) zatrzyma sie w pozycji dolnej bez cofania,

jesli prawdopodobienstwo tego, ze nadano dowolng energie E-z przedziatu Epi, < E <
Emax nie zalezy od E przy czym Epex-Emin » T. Zakladamy, ze przed zatrzymaniem
ciato wykonuje wiele obrotéw. Dla jakich T moze zachodzi¢ przypadek c)?
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